
 1 

Могилів-Подільський район 
Територія – 0,936 тис. км2 

На території району знаходиться 54 населених пунктів. 

Кількість населення –  40,2  тис. осіб. 

Відстань від райцентру до м. Вінниці автошляхами – 120 км., залізницею – 180 км. 

Річка: Дністер 

Адміністративний центр району – м. Могилів-Подільський 

Телефонний код: 0-4337 

 
Мапа району  

Чудом природи, окрасою всієї України назвала Поділля видатна українська поетеса 
Леся Українка. Та не тільки письменниця щиро захоплювалася цим краєм. Поділля з 
його мальовничим Придністров’ям полонило думи і мрії всіх, хто  хоч раз бачив цей 
самобутній куточок землі. Ось як змалював Вінницьке Придністров’я геолог-дослідник 
В. Різниченко: « Густі, веселі, надзвичайно мальовничі села Придністрянської країни 
по узгір’ях і в долинах, з виноградниками на схилах, з городами та пишними садками 
понад тихо шумливими річками, з ландшафтом, що деякими рисами своїми часто 
утворює ілюзію типового гірського; зелені переліски і степ, лани широкополі на 
розлогім плато, – все це ласкава природа полуднево-західної України, з її 
привабливими краєвидами». 

Серед цієї мальовничої і привабливої природи розташований Могилів-Подільський 
край, з  багатою і різноманітною історичною спадщиною, самобутнім культурним 
надбанням і традиціями та прекрасними людьми, справжніми господарями і творцями 
своєї землі. 

Могилів-Подільський район лежить на південному заході Вінницької області, межує з 
Ямпільським, Чернівецьким, Шаргородським та Мурованокуриловецьким районами. 

По течії річки Дністер проходить державний кордон з Молдовою. Площа району за 
характером рельєфу – хвиляста рівнина, порізана чисельними долинами річок, ярами і 
балками. Лівими притоками Дністра, що протікають по території району, є річки 
Лядова, Серебрія, Немія, Дирло, Мурафа та ін. Могилівщина розташована в зоні 
лісостепу. 
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Місцевість багата на корисні копалини. Є запаси лісовику кам'яного будівельного, 
вапняку, родовища літографічного каменю та столової води в селах Бронниця, Яруга, 
Садківці. 

 У межах міста Могилева-Подільського  розвідані запаси і частково здійснювався 
видобуток цінного мінералу – трепелу (діоксид кремнію – слабо зцементована гірська 
порода, білого або світло-сірого кольору), що широко використовується у 
промисловості як фільтруючий матеріал (сорбенти, наповнювачі гідравлічні,  добавки 
до цементу, теплоізолюючі матеріали, у виробництві фільтрів для питної води  тощо).       

Середня глибина виробітку кар’єру сягає 8-10 метрів. Середня товщина розкривального 
шару ґрунту складає від 1,5 до 2,5 метрів. Середня товщина залягання трепелу складає 
4-5 метрів, нижче якого знаходиться шар опоки – цінного будівельного стінового 
матеріалу, який добре піддається обробці. Розвідані запаси цієї корисної копалини 
оцінені  в 1,8 млн. тонн. Родовище розташоване поблизу с. Немія (на Озаринецькій 
горі). 

Серед лісових насалжень переважають широколисті мішані ліси з переважанням граба, 
дуба, ясена, липи, клена. На території Могилів-Подільського району є об’єкти 
природно - заповідного фонду: ландшафтні заказники «Вендичанська дубина», 
«Грабарівський ландшафтний», «Бронницький ботанічний». Пам’яткою садово - 
паркового мистецтва є Бронницький парк. 

В тутешніх місцях ботаніки знаходять рослини, які разом не зустрічаються практично 
ніде в Україні, оскільки проростають у різних кліматичних зонах. Вчені нарахували в 
цьому краї більше двох тисяч видів лікувальних трав. Тут живе 250 видів птахів, велика 
частина з яких ще й гніздяться 

Могилів-Подільський район – воістину унікальна місцевість в Україні. Землі понад 
Дністром почали заселятися ще у давнину, свідченням тому –  археологічні знахідки 
решток поселень трипільської, черняхівської, зарубинецької культур. 

Біля с. Бернашівка, виявлено рештки ранньотрипільського поселення, одного з 
найдавніших археологічних комплексів на Вінниччині. Сліди трипільської, 
черняхівської, зарубинецької культур виявлено в селах Озаринці, Серебрія, Яришів, 
Юрківці. Поблизу с. Григорівка в лісі розташоване скіфське городище VI-IV ст. до н.е., 
аналогічні знахідки виявлено також у селах Ломозів та Нижчий Ольчедаїв. 

1990 р. археологічна експедиція Кам'янець-Подільського педінституту під 
керівництвом І. С. Винокура відкрила також біля Бернашівки унікальний 
східнослов'янський ювелірний комплекс V-VI ст. н. е.. 

Надзвичайна цінність пам'ятки полягала у тому, що тут вперше у європейській 
археології вдалося зафіксувати спеціальне приміщення майстерні – напівземлянки 
дерево-каркасної стовпової конструкції, в якій під руїнами глиняної обмазки стін було 
виявлено 64 кам'яні ливарні форми ювеліра, виготовлені з місцевого дністровського 
вапняку та мергелю. Серед них – перша в Європі форма для виливання пальчастих 
фібул. 

Разом з ливарними формами біля печі-кам'янки було знайдено і керамічний тигель-
ллячку. 
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Неподалік від майстерні було відкрито горно для плавлення кольорових металів. На 
думку спеціалістів метал (бронзу, срібло) могли возити на територію Середнього 
Подністров'я з Подунав'я та Закарпаття в обмін на зерно, худобу тощо. 

Неповторною перлиною подільського краю є Могилів-Подільський, який розкинувся на 
мальовничих берегах Дністра, при впаданні в нього Дерли та Немії. Його старовинність 
і неповторність милує око кожного, хто тут бував.  Місто ніби лежить у глибокій чаші, 
оточеній високими горами з пишною зеленню. Поруч з сучасними спорудами – 
молодими парками і скверами, збереглося чимало пам'яток стародавньої архітектури і 
це надає місту особливої привабливості й колориту. 

 Збереглися грамоти 1450 та 1557 рр., в яких йдеться  про підтвердження прав на 
володіння селом Іваньківці, розташованим на місці теперішнього Могилева-
Подільського, між гирлом річок Дерли та Немії. Село заснували селяни, які втікали від 
кріпосної неволі з північних українських земель. Жителі Іваньківців займалися 
землеробством, рибальством, виготовленням річкових суден, на яких перевозили 
вантажі через Дністер. 

Історичні джерела повідомляють, що в цій місцевості Ярема Могила побудував замок 
та інші оборонні споруди і подарував його своєму зятеві брацлавскому магнату 
Стефану Потоцькому, який із вдячності тестеві назвав містечко Могилевом. 

Протягом століть в історії Могилева-Подільського було і його заселення 
представниками різних національностей – українцями, євреями, поляками, отримання 
Маґдебурзького права, а відтак – і можливість самоврядування, значне економічне 
піднесення на початку ХVІІ ст. Не минали ці місця і трагічні події – набіги татар, 
епідемії, повені. Та все одно жителі Могилева-Подільського, як, зрештою, і населення 
інших невеличких українських поселень краю, уміли впоратися з негараздами. 

Розташований при головній переправі через Дністер, на перетині торговельних шляхів з 
Молдови на Україну та з Галиччини до Чорного моря, Могилів зацікавив вірменських, 
італійських та молдовських купців. Слідом за купцями, тут почали селитися й 
ремісники. Представники різних народів оселялися окремими колоніями. Дерев’яні 
будинки грецького та італійського типу відрізняли Могилів від інших українських міст. 
Уже в першій чверті ХУІІ ст. він став найлюднішим містом Поділля, перевершивши за 
кількістю мешканців Кам’янець-Подільський. Прикордонне розташування містечка 
стало причиною створення тут у 1643 р. митниці. 

Могилів неодноразово ставав ареною жорстоких боїв між польськими і турецькими 
військами. Звідси шляхта здійснювала напади на Молдову. На випадок невдалого 
нападу місто спустошувалося, і багато мешканців потрапляло у полон. 

За таких умов міська біднота не раз піднімалася проти гнобителів Приєднавшись до 
повстанців, очолюваних С. Наливайком, вона 1595 р. палила будинки ненависних 
місцевих шляхтичів. 

У свій час у Могилеві розташовувалася штаб-квартира польського гетьмана Станіслава 
Жолкевського, звідси на Хотин вирушив і гетьман Петро Сагайдачний. 
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Для боротьби проти посилення польсько-шляхетського гніту, національних та 
релігійних утисків було створене Могилівське братство, яким 1616 р. заснована 
друкарня. 

Під час Визвольної війни 1648-1654 рр. місцеві жителі активно підтримували повстання 
проти польської шляхти. 

1648 р. сюди підійшли повстанські загони І. Ганжі та М. Кривоноса і Могилів було 
визволено від польського панування. Тут запровадили полковий козацький устрій. 
Могилів став центром полку, до складу якого входили містечка Шаргород, Ямпіль, 
Вільшанка, Рашків та ін. Влітку 1649 р. Могилівський полк влився до Брацлавського. 
Козаки Могилівського полку брали активну участь у штурмі Барської фортеці, билися 
під Пилявцями, Зборовом, Збаражем. 

Двічі місто визволяли козаки під проводом славетного кошового отамана Запорозької 
Січі  І. Сірка. 

З літа 1672 р. Могилів потрапив під владу турків, хоча вважався підлеглим 
Правобережному гетьману П.Дорошену. Лише 1699 р. турки залишили Поділля, а 
Могилів знову відійшов до Польщі. 

Мешканці поселення брали активну участь у селянсько-гайдамацькому русі 1734 р., 
багато з них приєдналися до загонів Верлана. 

Міське населення та селяни з навколишніх сіл активно підтримували  селянське 
повстання очолюване М. Залізняком та І. Гонтою. До речі, недалеко від міста, в с. 
Серби (нині Гонтівка Чернівецького району)  І. Гонта був четвертований шляхтою. 
Череп народного месника, за наказом ката Браницького, довго висів на палі при в’їзді 
до Могилева-Подільського з боку Шаргородської гори. Проте це не злякало мешканців 
і  гайдамацький рух у краї не припинявся і в 70-80-х рр. ХУІІІ ст. 

За інвентарним описом 1772 р. тут діяли  ткацький, бондарський, кушнірський та 
шевський цехи. Активно розвивалася торгівля. Могилів у цей час був найлюднішим 
містом Поділля. За переписом 1776 р., в ньому нараховувалося 1167 будинків і 
проживало 11 670 мешканців. 

1795 р. місто увійшло до складу Брацлавського намісництва. Тоді ж створено 
Могилівський повіт, до якого входило 103 населені пункти. В Могилеві відкрили 
міський магістрат, суди та інші адміністративні установи. 1796 р. місту надано герб у 
вигляді виноградної лози, що символізувала багатство і мудрість, а також давні 
традиції виноградарства на цій щедрій землі. Зелений колір герба означав достаток і 
надію, а срібний – благородство і шляхетність його жителів. 

З утворенням Подільської губернії, Могилів ввійшов до її складу як повітовий центр. 

Після реформи 1861 р. в краї почала інтенсивніше розвиватися промисловість На той 
час у містечку працювало 15 підприємств і 1116 ремісників. Близько 400 сімей 
займалися садівництвом, виноградарством, шовківництвом. Дальшому розвитку міста 
сприяла і нова залізниця Жмеринка-Могилів, будівництво якої  було закінчено 1892 р. 
Активно розвивається і судноплавство по Дністру. 
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Деяке економічне піднесення сприяло активізації культурного життя краю. В цей час у 
повітових школах  Могилева вчителював  видатний  російський письменник Г.О. 
Мачтет. З 1868 р. у пе редмісті Карпівки прожи вав класик української літератури, 
письменник Михайло Старицький. До нього приїжджали видатний український 
композитор Микола Лисенко, драма турги Михайло Кропивницький та Микола 
Садовський. 

Його водевілі «Як ковбаса та чарка, то минеться й сварка», «Чарівний сон», «По-
модному» вперше були поставлені на аматорській сцені в Могилеві. М.П. Старицький 
зібрав на Придністров’ї чимало фольклорного матеріалу. Тут він написав п’єсу 
«Оборона Буші». 

 В Могилеві-Подільському проживала і мати відомої поетеси Лесі Українки Олена 
Пчілка. Сюди приїжджав чоловік Лесі Українки Клемент Квітка. Фак ти свідчать, що 
видатна поетеса добре знала цей край, неодноразово бува ла у  місті, вбираючи  у себе 
подільські пісні, приказки, легенди, повір'я. Є припущення, що Тарас Шевчен ко 
зупинявся в селі Сер би (нині с. Гонтівка Чернівецького району), де катували і стратили 
у 1768 р. Івана Ґонту, головно го героя його твору «Гай дамаки». 

На початку ХХ ст. з’явилися у місті середні навчальні заклади: жіноча та чоловіча 
гімназії, комерційне училище. З 1904 р. почала діяти приватна бібліотека. 

Потрясіння, що ними характеризується початок XX ст., не оминули і Могилів-
Подільський: впродовж його першого десятиріччя місто і район були охоплені 
численними страйками робітників та селян проти існуючої нерівноправності. Тут 
точилися жорстокі бої австро-німецьких загарбників, військових формувань Петлюри, 
Червоної армії. 

Місто лихоманило аж до кінця двадцятих років. Могилеву-Подільському, як і всім 
іншим містам і селам України, довелося пережити всі злидні і тяготи того страшного 
періоду: голод, репресії сталінського режиму тощо. 

Зважаючи на своє географічне розташування, місто одним з перших було піддане 
німецьким бомбардуванням у Другій світовій війні. Вже 19 липня 1941 р. Могилів-
Подільській був окупований німецькими військами, що завдали місту великих втрат. 
Всі здатні носити зброю були мобілізовані на фронт. Відразу після окупації краю, 
фашисти, як і скрізь на загарбаних українських землях, встановили кривавий режим. 
Вже восени почалося масове знищення населення, близько 5 тис. людей відправили до 
таборів смерті. В місті організували пересильне гетто, до якого зганяли єврейське 
населення самого Могилева-Подільського та навколишніх сіл і містечок. Щоденно 
сотні людей гинули від голоду, побоїв, розстрілів. У цій складній обстановці в січні 
1942 р. почала діяти місцева підпільна організація. 

19 березня 1944 р. Могилів-Подільський було визволено військами Дру гого 
українського фронту. В боях за місто відзначи лася ІІІ-я гвардійська повітрянодесантна 
девізія генерала-майора І.М. Конєва, танкісти генерал-лей тенанта танкових військ А.Г. 
Кравченка та генерал-лейтенанта М.В. Волкова, артилеристи генерал- майора П.К. 
Лебедєва, інженерних військ Цирліна. 

В ознаменування перемоги, з'єднанням і частинам, що найбільше відзначилися у боях 
за визволення міста, було присвоєно звання «Могилів-Подільських». В ніч з 19 на 20 
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березня війська форсували річку Дністер. Чимало героїчних сторінок в історію України 
вписали сини Могилів-Подільської землі. Національним героєм Італії став 
могилівчанин М. Б. Буянов. Всім їм, відомим і невідомим геро ям тієї та інших воєн ХХ 
ст., до дня 50-річчя Великої Перемоги міська влада відкрила на Со борній площі 
Меморіал слави. 

Нині Могилів-Подільський – значний економічний і культурний центр Могилів -
Подільського району, який має розвинуту харчову, машинобудівну, швейну 
промисловість, галузь будівельних матеріалів. Тут діють машинобудівний, 
приладобудівний,  консервний,  маслоробний, хлібний заводи, підприємства 
продтоварів та газового устаткування, швейна фабрика та фабрика нетканих матеріалів  
а також  комбінат хлібопродуктів і цукровий завод у смт. Вендичани, Моївський 
цукрокомбінат , вапняний завод в с. Грабарівка, спиртовий завод та кар'єроуправління в 
с. Юрківці, завод побутової хімії в Бронниці. Сільське господарство спеціалізується на 
садівництві, буряківництві, скотарстві, бджільництві, вирощуванні зернових культур. 

Славне минуле та сьогодення Могилева-Подільського детально зібране у місцевому 
краєзнавчому музеї. Нещодавно його експозиції поповнилися двома десятками 
фотокопій поштових листівок майже столітньої давності. Здебільшого це види старого 
але вічно молодого міста на Дністрі: перший міст через стрімку річку, колишня Грецька 
вулиця, торгова частина Могилева, католицький костьол, багатий і людний, як і 
сьогодні, ярмарок. Все, як колись описав засновник цього дивовижного міста Я. 
Могила: «… вид на місто відкривається несподівано, зразу ж за перевалом. По дну 
чаші, розрізаючи її навпіл, тече річка Дністер». Сам Дністер на листівках 
представлений справді казковий. В планах музею представити поряд експозицію 
фотографій сучасного Могилева-Подільського з його стрімким новітнім архітектурним 
летом у майбутнє. Адже місто будується, росте, молодіє. 

Чимало цікавих справ для збереження та популяризації історичних та культурних 
пам’яток краю роблять книгозбірні. Зібравши  цікаві матеріали про туристичні перлини 
району, вони видали ряд буклетів: «Туристичні об’єкти Могилів-Подільщини. 
Бронницький напрямок», «Лядова – заповідник історичний, геологічний, ботанічний» 
«Історія Могилів-Подільщини в пам’ятниках», «Підземні скарби Могилів-
Подільщини», «Церкви і монастирі» «Село Бронниця в друкованому слові та спогадах 
старожилів». Нині бібліотекарі працюють над впровадженням у  життя оригінального 
проекту «Кожне сільце має слівце», записуючи приказки, прислів’я, легенди  кожного 
села. А ще на базі Центральної районної бібліотеки постійно проводяться Могилів-
Подільські краєзнавчі конференції. 

Та історія цього самобутнього краю була б далеко не повною і не такою захоплюючою, 
без його мальовничих сіл з їх унікальними архітектурними пам’ятками, неповторними 
історичними подіями, непересічними особистостями, давніми народними звичаями і 
традиціями.  

Подорожуючи  селом Кукавка, ви ознайомитеся з оригінальною церквою Дмитра 
Солунського, будівництво якої було розпочато 1804 р. графом Морковим, тодішнім 
власником села і закінчено 1806 р. Церква  оздоблена  малюнками видатного 
художника В.А. Тропініна. Дотепер, на її стінах зберігся лише подільський орнамент 
великого майстра, який віднайшов у 60-х роках ХХ ст. етнограф Мефодій Рябий, що 
стало   його науковим подвигом. 
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 Великий художник любив Кукавку, її чудову природу, добре знав життя таких же як і 
він знедолених селян-кріпаків. Тому на багатьох 
своїх полотнах «Гаптарка», «Дівчина з Поділля», 
«Українець», «Весілля в Кукавці» – він увічнив 
образи українських селян та їх звичаїв. Написано 
ним і ряд портретів місцевих кріпаків. 
В.А.Тропініну належить також портрет відомого 
героя-земляка Устима Кармалюка. 

У 1990 р. в селі встановлено пам’ятник  
В.Тропініну (автор М.Крижанівський). Починаючи 
з 70-х років тут проводяться традиційні 
Тропінінські свята. До речі, священиком  цієї 
церкви 50 років був Митрофан Якович 
Рогодінський. 

Дослідив М. Рябий й те, що у с. Кукавка свого часу 
працювала відома школа Чернишова, в якій діти 
вивчали декілька іноземних мов. Село відоме й тим, 
що тут тривалий час мешкала родина Михайла 
Коцюбинського. Нині на будинку, де вона проживала 
з 1900 по 1905 рр., встановлена меморіальна дошка. 

Цікавий слід в історії Кукавки залишив граф Іраклій 
Дмитрович Морков, який мав у селі власну 
справжню обсерваторію – його праці з метеорології 
використовувалися навіть у Паризькій академії. 
Іраклій Іванович зробив для краю чимало добрих 
справ, спочатку заснував два нових села – Ломазів та 
Іракліївку, збудував млини, довів свої села до взірцевого порядку. 

До сьогодні по дорозі в село зберігся стовп, на якому є напис: 
«Далі їхати не можна – володіння графа Моркова». Живими 
залишаються й легенди про графа. 

Старенькі жительки села Ломазів розповідають, що граф для 
людей, які працювали на полі, наймав музикантів, «щоб їм 
веселіше було працювати», що у нього  була пташка, яка 
влітку жила у клітці надворі. Коли Іраклій Дмитрович 
підходив її годувати, вона звала його «Граф Морков». 
Пташка сиділа у нього на плечі і співала, коли вони разом 
прогулювалися місцевими околицями. 

Окрасою Ломазова була церква, яку  збудував граф на власні 
кошти. Коли 1916 р. він помер від тифу (заразився від селян, 

яких сам лікував), труну з  забальзамованим прахом Моркова, накриту склом, 
встановили у підвальному приміщенні храму. Дітей у підвал не пускали, та вони все ж  
знайшли спосіб подивитися на нього – лягали на землю і через низьке підвальне 
віконце бачили графа, не розуміючи: «Як це граф, мов живий, лежить під склом». Та  

 
с. Кукавка. Церква Дмитра 

Солунського(проект В.А.Тропініна, 
1804-1806 рр.) 

 

Пам’ятник  В.Тропініну 
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недовго довелося спочивати графу… Незабаром прийшла нова влада, розбила 
гробницю і викинула тіло покійника у яму під церквою. Селянам вдалося  таємно 
поховати Моркова і  поставити хрест на його могилі. 1918 р. комуністи взагалі закрили 
церкву і зробили там клуб, пізніше склад отрутохімікатів. Лише  1941 р., коли село 
окупували румуни, служба в храмі поновилася. Це ще один яскравий приклад 
жорстокості і нетерпимості комуністичної влади по відношенню до духовних цінностей 
власного народу. 

Полонить своєю неповторною красою і дерев’яна 
церква Святої Великомучениці Параскеви в с. Немія. 

Існує повір'я, що в цьому селі колись жив поміщик – 
пан Маєвський, у якого була дочка, німа від 
народження. Сільські діти не хотіли знатися з 
хворою дівчинкою і часто з неї насміхалися. 

Бідна дитина не витримала такого ставлення до себе 
і втопилася у річці, що протікала через село. Відтоді 
річку і називають Немійкою, а село – Немія (на честь 
трагічної долі німої дівчинки). Батько, пан Маєвський, не зміг змиритися зі смертю 
дочки і вирішив спокутувати її гріх, побудувавши  1775 р.  храм в ім'я святої 
Параскеви. Церкву поставили з дуба і ясеня у стилі українського бароко, з окремою 
дзвіницею, що мала й оборонне призначення, адже поруч пролягав торговий, він же і 
військовий Волоський шлях. На косяку широких із скошеними верхніми вуглами 
дверей, що вбудовані з бокової сторони притвору є традиційний напис, який свідчить: 
«Сей храм Господень сооружися року Божия 1775». 

На стінах церкви – олійний живопис ХХ ст. Центральна частина будівлі від притвору 
відділена аркою. Біло-голубі стіни, вишиті рушники та білі одежі столів і престолу 
створюють піднесений і урочистий настрій внутрішнього інтер’єру церкви. Є у храмі 
частки святих мощей преподобного Макарія Калязимського, мученика Олександра 
Єрусалимського, святителя Луки Кримського, а також хрест 1877 р. та ікона святителя 
Миколая, подарована свого часу царською сім'єю Романових. 

Не залишає байдужими мандрівників церква Святої Покрови в с. Бернашівка. 
Заплативши 5 тис. крб. козаки Касіян Гудзь та Василь Антонюк за власні кошти 
встановили її у 1872 р.,   добудувавши пізніше  дерев’яну дзвіницю. 

Унікальні дерев’яні церкви збереглися також: у с.  Борщівці – трибанна церква 
Покрови, зі старовинним іконостасом, збудована 1736 р. З речей цікавими є 2 мідні 
ліхтарі з написом: «1785 Іван Мелникъ бугчунъ і жена его Татіана купили лихтари до 
церкви до борщевецкой»;  триверха церква Святого Михаїла в с. Кричанівка. 

Вражає шанувальників сакральної архітектури й Іоано-Богословська церква у с. 
Тропове, побудована 1767 р. з окремою дерев'яною дзвіницю того року, що й храм.  

 
Церква Параскеви  с.Немія, Могилів-

Подільський район 
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З розповсюдженням християнства народилася в 
Могилівському краї легенда про Антонія Києво-
Печерського, котрий йдучи з Афону, де він прийняв 
чернечий постриг, облюбував біля с. Лядова безлюдну 
місцину над бурхливою рікою. Тут він  зупинився і 
обжив одну з печер, висік у горі келію, яку і сьогодні 
називають його іменем. Пізніше заснував печерний 
храм  Усікновення глави Іоанна Предтечі і монастир, де 
виховав чимало чернечої братії. 

Ця легенда має своє історичне підтвердження у 
збірнику «Подільського єпархіального історико-
статистичного комітету», де вказується: «Начало церкви 
положено преподобнымъ Антоніемъ Печерскимъ въ ХI 
в., во время путешествія съ Афонской горы въ Кіевъ». 

За народними переказами 
тут зберігався камінь, на 
якому відбилися стопи 
преподобного Антонія. Не висохло й джерело Антонія 
Печерського з цілющою і надзвичайно  смачною водою. 

1938 р. комуністи-атеїсти вирішили знищити духовний 
оплот православ’я, заклавши потужний заряд вибухівки. 
Втім, ні серед прикордонників, ні серед місцевого 
населення ніхто не зголосився підірвати обитель. Ті ж, 
кого привозили для підривних робіт, чули з церкви... 
ангельський спів і відступали. I все ж лядівський 
Герострат таки знайшовся. Після потужного вибуху 
дивом уціліли лише келія Антонія Печерського та один зі 
скельних храмів. Збереглися й чудотворні ікони 
«Хрещення Спасителя» і «Усікновення глави Іоанна 

Предтечі». Усе решта перетворилося на руїни. 

Наразі обитель відновлюється трудами молодого ігумена Антонія (Нетребіна), якому 
допомагає поки що нечисленна братія. Настоятель сподівається, що спільними 
зусиллями ченців, паломників, меценатів і влади вдасться відродити обитель. 
Архієпископ Вінницький і Могилів-Подільський Симеон на день пам’яті Усікновення 
глави Іоанна Предтечі, здійснюючи святкову Божественну літургію у монастирі, 
висловив сподівання, що монастир до свого тисячолітнього ювілею у 2011 р. не тільки 
відродиться як повноцінна обитель з усіма храмами і необхідними господарськими 
корпусами, але й, насамперед, поверне собі славу духовного центру.    

 

Свято-Усікновенний скельний 
православний чоловічий 

монастир 

 

Джерело Антонія Печерського 
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Сьогодні – це печерний  Свято-Усікновенний скельний 
православний діючий чоловічий монастир. Тут, у 
печерах над Дністром монахи живуть без газу, світла, 
сплять на камінні у прорубаних у скелях келіях. 

Хто хоч трішки був знайомий з історією монастиря, 
чув про диво-край, де він розміщений, прагнув тут  
побувати. Численні карби, висічені на скелі, свідчать: 
монастир у різні часи відвідували відомі можновладці: 
графи Воронцов, Потоцький Чацький, Чорторийський. 
А галицький граф Дунін-Борковський так сподобав 
тихий прилисток, що звів під скелею руками кращих 
майстрів свою літню резиденцію – два двоповерхових 
флігелі, але за наполяганням церковної громади все те 
добро було передано під монастирський готель. 

За переказами старожилів і аналізами історичних 
матеріалів тут побували Пушкін, Гоголь, Шевченко, 
Коцюбинський, Старицький. Паломництво у ці святі 
місця не припиняється і нині. Зцілююча молитва, чисте повітря, багато сонця, пахощі 
трав приваблюють сюди віруючих. 

Лядівський скельний монастир – найдавніший у Вінницькій області архітектурний 
пам’ятник ХІ-ХІХ ст. За результатами обласного конкурсу «Сім чудес Вінниччини» він 
визнаний одним із семи чудес краю. 

Про Лядівський монастир його дослідник Д. 
Пахомов у 1903 р. написав: «Стоитъ пріехать 
сюда издалека, чтобы познать всю 
непосредственную красоту и величіе молитвы 
въ этомъ месте, освященномъ глубокой 
древностью и осіянномъ необычайной 
оригинальной красотой окружающей 
природы!». Ці слова особливо актуальні 
сьогодні. Тож приїжджайте до обителі, аби 
причаститися духовності. Бо то справді святе 
місце, де відчуваєш присутність Бога.  

В центрі с. Серебринці, що розташоване за 23 км. від райцентру, на любителів 
туристичних подорожей чекає зустріч з пам’яткою архітектури ХVІІІ ст.– палацом 
Міхала Чацького, підчашого коронного, учасника повстання Т. Костюшко, публіциста, 
брата відомого польського просвітника Тадеуша Чацького. 

Після 1793 р. (рік приєднання Поділля до Російської імперії) маєток і палац були у М. 
Чацького відібрані і передані російському фельдмаршалу П. Рум’янцеву, проте вже 
1796 р., з приходом до влади імператора Павла І, маєток повернули законному 
власнику. 

 

Свято-Усікновенний скельний 
православний чоловічий монастир 
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Світла будівля з колонним портиком височить у 
центрі села над ставом і залишками парку і тепер. 
Будинок ніби піднятий над землею – ефект 
класичних пропорцій, адже зводили його у 1770–
1780 рр. в кращих традиціях класицизму. Будівля 
складена з цегли, а колонни, капітель та інші 
деталі витесані з пісковика. 

У будівництві Серебринецького палацу знайшли 
своє яскраве втілення ідеї знаменитого 
італійського архітектора Андреа Палладіо, що 
були прийняті як керівництво до дії при зведенні майже всіх магнатських ансамблів 
Поділля. Тут чимало збереглося від попереднього декору, в тому числі й розетки 
малюнка, який ніде не повторюється. Майже недоторканим залишився міцний паркет. 
Однак, найсильніше враження справляє Мармуровий зал, у якому протягом 
двохсотрічного  існування мало що змінилося, не стало лише чудового каміна. Зберігся 
також надзвичайно гарний рельєфний карниз з парами грифонів.  Напроти східного 
фасаду палацу розташований господарський двір з капітальними кам`яними будівлями. 
Збереглися і залишки парку, розпланованого ірландським паркобудівничим Діонісієм 
Маклером (1762–1853), який на запрошення княгині Чарторийської 1790 р. переїхав до 
Польщі і з 1792 р. плідно працював на Правобережній Україні, створюючи 
неперевершеної краси і розкоші парки. 

Сьогодні палац М.Чацького входить до Державного реєстру національного культурного 
надбання України.  

У стародавньому с. Озаринці, яке виникло на південно - західному Поділлі більш як 
600 років тому і лежить у глибокій, закритій від вітрів і ворожих очей долині річки 
Немії, можна побачити залишки оборонної фортеці, збудованої у 1657 р. Під час 
панування у краї турецької навали замок був зруйнуваний. Після вигнання турків з 
Поділля у 1699 р. замок відбудовується. За архітектурою він наближався до квадрату, 
огородженого кам’яними стінами. Вздовж північної і східної стін  розташовувалися 
кам'яні будівлі. Східна стіна ззовні була укріплена контрфорсами. В північно-східному 
куті фортеці  розміщувалася восьмигранна башта. Вхід до замку знаходився у центрі 
південної стіни. З півночі до нього примикало квадратне  подвір'я, також обнесене 
кам'яною стіною, але нижчою і тоншою. З роками замок поступово руйнувався.  

 
Озаринці 

 
Озаринці 

 
с. Серебринці. Головний будинок. 
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Нині частково збереглися лише частини східної стіни і каземат. Вважається пам'яткою 
архітектури національного значення. 

Біля села у так званому Куліварському яру знаходився козацький цвинтар, де ще досі 
можна побачити залишки кам'яних хрестів з написами. Як розповідають старожили, 
цвинтар виник з початком будівництва фортеці. При вході до кладовища стоїть 
дерев'яна каплиця, ( у 1901р. уже була),  в якій знаходиться шанована народом  кам'яна 
статуя Богоматері. 

Перлиною села є також православний храм Різдва Пресвятої Богородиці, католицький 
костьол Благовіщення, старий млин з круглими вікнами та оригінальною системою 
підводу води.   

А ще  в селі створений музей української вишивки та домашнього побуту, що 
розмістився в Озаринецькій школі. Тут зберігається чимало унікальних речей. Зокрема, 
скатерка, вигаптувана селянкою Т. Гоцуляк,  якій 150 років, рушники П. Столяр, яким 
100 років. Деяким домотканим сорочкам з грубого полотна навіть по два століття, а 
фартухам, серветкам, простирадлам по 130 і більше років. Століттями зберігаються в 
родинах озаринчан рушники, вишиті гладдю і хрестиком. Фарби на них, мов 
сьогоднішні – свіжі, яскраві, барвисті. Є орнаменти, яким, за свідченням спеціалістів, 
по 8 сотень і більше років. Озаринці, можливо, єдине село на Вінниччині, де зберігся до 
наших днів домотканий одяг і рідкісні речі предків. 

Взагалі, в районі налічується більше 200 пам’яток архітектури, історії і культури. 

Мандруючи у напрямку с. Бронниця ви посмакуєте прохолодної води з цілющих 
джерел, помилуєтеся садибою Петра Християнович Вітгенштейна, командую чого 
Другою рос ійською армією, учасника Вітчиз няної війни 1812 р. 

Пізніше тут проживав його нащадок князь Микола Саїн-Вітгенштейн.  Проминувши 
одноарковий кам’яний міст через невеличку річку Котлубаївку, шлях серпантином 
доведе вас до самої вершини гори, де і розкривається  романтична сторожа з баштою – 
це ворота садиби маєтку фельдмаршала Петра Християновича Вітгенштейна. 

З високого плато відкриється чаруючий вид на долину Котлубаївки з біленькими та 
чепурненькими хатками. А в старовинному парку, який розрісся навколо садиби, 
розмістився найпрестижніший санаторій «Гірський», де відкрито родовище мінеральної 
води «Бронничанка», що вважається унікальним самородком питної лікувальної 
хлоридо-натрієвої води. Навіть академік Володимир Філатов, багатьом відомий хірург-
офтальмолог з м. Одеси, відпочиваючи в «Гірському», відмічав, що кращого місця для 
відпочинку не зустрічав. Тут лікуються діти постраждалі від Чорнобильської 
катастрофи. 

Подорожуючи серпантином гірської дороги можна потрапити до кафе «Чубата скеля». 
Сьогодні важко вразити когось кафетерієм, та «Чубата скеля» – виняток. Його 
засновник максимально використав природний ландшафт,  в який гармонійно 
вписується споруда кафе. Тож тут можна не лише смачно попоїсти, а й насолодитися 
чарівними краєвидами,  поєднавши красиве і корисне… 

Нещодавно мешканці с. Бронниця відзначили 620 років з часу  заснування свого 
рідного поселення. На їх думку, першими поселенцями цієї місцевості були люди-
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романтики, закохані у навколишній світ, бо тільки так можна пояснити їх прагнення 
поселитися саме у цьому дивовижно гарному куточку Поділля. З них і розпочалася 
славна історія села, що пережила бурхливі події століть, дала нащадкам видатних 
земляків, якими пишаються сельчани . В селі діє потужне підприємство з гарною 
назвою «Дари садів», яке спеціалізується на садівництві і вже збирає перші врожаї з 
десятків гектарів молодого саду. 

Природний ландшафт багатьох сіл району, сприятливі кліматичні умови, теплий 
клімат, гірський рельєф, наявність унікальних рослин: горицвіту, гіацинту, ковилу, 
рідкісних порід дуба, більше двох тисяч видів лікувальних трав, які можна зустріти 
тільки в цих краях, лікувальні води та глини – створюють гарні умови для розвитку та 
створення оздоровчих об’єктів  та зеленого туризму. В смт. Вендичани є лікувальна 
блакитна глина; біля сіл Бронниця, Яруга, Садківці зосереджені запаси столових вод та 
лікувальних джерел. 

Своїм чудовим озером славиться с. Сліди. А мешканці сіл Карпівка, Бандишівка 
пишаються гайдамацьким яром та тектонічними породами цілющих скельних виступів. 

Цікавими для туристів будуть і  300-400-літньої давнини єврейські мацейви 
(надгробники) в селах Яруга та Озаринці, Серебрійський та інші доти, про які йдеться у 
творах  О. Суворова. 

Значну територію району займають лісові масиви та урочища: Бронницькі липники, 
Немійський ліс, Юрковецький заповідник та ін. Окрасою краю є Серебринецький та 
Бронницький  парки. 

Багатий цей край і на відомих фольклористів, етнографів, краєзнавців. В селі Борщівці 
1829 р. народився Андрій Іванович Димінський, фольклористичний доробок якого 
склав біля  2,5 тис.  записаних народних пісень, 2,0 тис. казок, стільки ж приказок і 
загадок. Співробітничав з такими відомими етнографами, як П.Чубинський, 
М.Драгоманов. 

Родом з с. Слобода - Яришівська Марія 
Оксентіївна Руденко, яка зібрала у рідному 
селі понад 2 тис. пісень – весільних, 
суспільно-політичних, обрядових, родинно-
побутових, більше тисячі прислів’їв, загадок, 
100 казок, легенд, голосінь, небилиць, багато 
народних прикмет, лічилок, примовок. Вона 
авторка багатьох самобутніх сценаріїв 
обрядових свят та неперевершена майстриня 
паперових витинанок. Витинанки цієї 
талановитої жінки – тонке казкове мереживо 
квіткових сюжетів. Плідно працювала 
майстриня і над створенням складних жанрових композицій. У її творчому доробку – 
до півтисячі витинанок. Тож не випадково на батьківщині фольклористки починаючи з 
1993 р. започатковане Всеукраїнське свято народного мистецтва «Українська 
витинанка». Саме вона відродила цей унікальний вид народного мистецтва на Поділлі. 
Адже ще далекі предки багатого на народні таланти Могилівського краю віддавали 
належне цьому виду творчості, прикрашаючи мереживом квіткових витинанок 
нехитрий інтер’єр осель, розміщуючи їх на сволоках, вікнах, полицях, мисниках. 
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Збирала фольклористка і зразки народної вишивки.  До того ж і сама вміла і любила 
гарно вишивати. Рушники, серветки, сорочки, вищиті її руками експонувалися на 
виставках і в музеях Болгарії, Польщі, Америки, Канади, Японії, Ізраїлю, Китаю. 

На честь М. Руденко астрологи Кримської обсерваторії назвали зірку у сузір’ї Діви  –
Горлиця, а в Ізраїлі на алеї «Праведники світу» посаджено берізку – символ добра і 
любові. 

   
Музей етнографії та народного мистецтва М. Руденко 

Гостинно приймає відвідувачів і районний музей етнографії та народного мистецтва її 
імені, в якому зберігаються особисті речі та роботи відомої майстрині. Директором 
музею  є  не менш талановита народна майстриня О. Городинська.  При музеї діє творче 
об`єднання «Світлиця» та дитяче об`єднання «Світлячок», де проводяться заняття з 
виготовлення витинанок, писанок, творів образотворчого мистецтва, ляльок з 
природного матеріалу. 

Захоплено творять мережане чудо і молоді майстрині з Могилева-Подільського – Марія 
Гоцуляк, Оксана Городинська, Люмила Анрієвська. В місті Хмільнику один з умільців 
– учитель Дмитро Власійчук – створив цілу серію витинанок, присвячених народним 
святам – Івана Купала, Великодню, Різдву. 

М.В. Гоцуляк брала участь у ІІІ Міжнародному з’їзді  писанкарів у селі Космач на 
Івано-Франківщині і виступила з доповіддю на тему: «Дряпанка – як різновид 
української писанки». Особливу увагу учасників привернула її власна експозиція 
дряпанок та інших технік писанкарства. 

Окрім унікальних писанок та дряпанок, у доробку Марії Василівни є витончені 
витинанки у які майстриня вклала глибокий зміст: «А в козака – дві дівчини», «Дерево 
життя», «Родинне вогнище», «Купальська ніч». «Десь тут була подоляночка», 
«Великдень», «На Свят-Вечір», «Колядники», «За кужелем» та ін. 

Родом з с. Кукавка ще один знаний етнограф, фольклорист, краєзнавець Мефодій 
Васильович Рябий, який записував місцевий фольклор, досліджував творчість 
В.А.Тропініна, заснував у селі краєзнавчий музей, написав серію літературознавчих 
розвідок про перебування у Могилеві-Подільському видатних діячів літератури, 
мистецтва, науки. 
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Тож не дивно, що саме у Могилеві-Подільському створений єдиний в області міський 
Будинок народної творчості. 

При відділі культури і туризму райдержадміністрації діє громадське об`єднання 
«Подільські ремесла» (лозоплетіння), яке очолює Людмила Ніколаєнко. 

Та найкраще в краї збереглася народна вишивка, майстрами якої в районі є:  Катерина 
Салій, Валентина Лавренюк (смт. Вендичани), Марія Волощук (с. Івонівка), Надія 
Поплавська (с. Яруга), Ганна Гоцуляк (с. Серебрія), Ольга Обштир, Ірина Слободянюк, 
Євдокія Джос (с. Тропове). 

Могилів-Подільщина має славні культурно-мистецькі традиції, що формувалися 
упродовж століть. Сьогодні їх гідно продовжують колективи різних жанрів, 10 з них 
носять почесне звання «народного». Візитною карткою району є  народний 
фольклорно-етнографічний ансамбль «Горлиця» с. Слобода-Яришівська. Знаменитий у 
світі ансамбль «Дністрове гроно» районного Будинку культури та «Дружба», який 
побував з концертами в Румунії, Болгарії, Польщі Росії,  Молдови. 

Серед традиційних заходів, в яких зможе взяти участь кожний бажаючий є: 
Всеукраїнське свято народного мистецтва «Українська витинанка», започатковане в 
1993р. на батьківщині фольклористки, майстра народної творчості, заслуженого 
працівника культури України Марії Руденко, та Тропінінські свята, в с. Кукавка, 
започатковані в 70 х роках, де довгий час, майже 20 років, жив і працював російський 
художник - портретист В.Тропінін. 

Родом з Могилева - Подільського видатний український поет, прозаїк, публіцист, 
представник Празької школи поетів Леонід Маркович Мосендз. Його найвідоміший 
історичний роман-трилогія «Останній пророк» сповнений філософських роздумів про 
вселюдські цінності.  Тому цей твір знайшов щирий відгук у серцях читачів багатьох 
країн Європи. Він перегукується з поемою «Мойсей» Івана Франка, античними 
драмами Лесі Українки. 

Для кращого ознайомлення з цим самобутнім краєм, багатим на історичні та культурні 
надбання запрошуємо всіх бажаючих завітати сюди. Вас гостинно зустрінуть, смачно 
нагодують традиційними стравами, детально розкажуть і покажуть чимало унікальних 
«родзинок». 

Територією району через Могилів-Подільський пролягають автобусні маршрути на 
Вінницю, Київ, Одесу, Камянець-Подільський, Чернівці, Хмельницький, 
Дніпропетровськ, Кишинів. Залізницею край з’єднаний з Жмеринкою, Вінницею, 
Києвом, Кишиневом. 

Увазі гостей пропонуються наступні пізнавальні, туристичні маршрути Могилів-
Подільського району: 

- Серебринці-Кукавка-Яришів-Лядова-Нагоряни- водосховище; 

-  Могилів-Поільський-Бронниця-Григорівка-Івонівка-Мервинці-Буша; 

-  Кукавка-Вендичани-Сугаки-Тропове-Сліди. 
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Друкована продукція: 

-  буклети «Туристичні об’єкти Могилів-Подільщини»; 

-  «Історія Могилів-Подільщини в пам`ятниках»; 

-  «Церкви і монастирі»  

  

Райдержадміністрація 

24000 м. Могилів-Подільський 

вул. Київська, 28/2, 

 тел.2-62-10 

 


